
Наименование учреждения ГУ «Средняя общеобразовательная школа № 18 города Павлодара»
ФИО Ряснова Юлия Викторовна

Должность психолог

Стаж работы 1.7 лет (педагогический), 6 месяцев (психологический)

Категория нет

Предмет нет

Тема «Вера, религия, секта»
Класс 8-9
Занятие психологического кружка «Подросток» «Вера, религия, секта».

Время занятия: 45 мин.

Цели занятия:

· в ходе занятия будут рассмотрены основные понятия: вера, религия, секта;

· учащиеся смогут высказать собственное понимание гражданской позиции;

· начнут или продолжат формироваться умения работы в группе, ведения дискуссии, рассмотрения понятий;

· занятие будет способствовать развитию творческого и аналитического мышления ребят;

· заинтересованное включение учащихся будет способствовать повышению их мотивации в изучении социальной жизни.
Задачи: 
· Познакомить учащихся  с сущностью понятий вера, религия, секта.

· Показать особенности религиозной веры.

· Объяснить сущность принципа свободы совести.
Вопросы занятия:

· Что такое вера, религия, секта?

· Что объединяет понятия «вера», «религия» и «секта» и в чем основные различия?

Основные понятия


Структура занятия

	Этапы
	Формы и методы
	Время
	Ожидаемые результаты

	I этап.

Вводная речь ведущего или постановка проблемы.
	Объяснение; постановка проблемы; мозговой штурм; дискуссия.
	5 мин.
	Выясняется понимание аудиторией понятий «вера», «религия», «секта».

Учащиеся распределяются по группам.

	II этап.

Работа с основными понятиями.
	Игра; аналитический метод; исследовательский

Метод.
	10 мин.
	Учащиеся решают общую задачу при работе вместе в группе. Распределяются роли в представлении ответа и готовится выступление от группы.

	III этап.

Представление результатов работы группы.
	Дискуссия; работа в группах.
	15 мин.
	Каждый учащийся включается в той или иной роли в работу на уроке. Учащиеся получают возможность проявить и улучшить умения, связанные с ораторским искусством.

	IV этап.

Общее обсуждение.
	Дискуссия; мозговой штурм; аналитический метод.
	10 мин.
	На данном этапе объединяются результаты работы групп. С помощью таблицы выделяется наиболее важное из прозвучавшего на занятии.

	V этап.

Подведение итогов.
	Анализ проблемы; беседа; обсуждение.
	5 мин.
	Учащиеся самостоятельно или с помощью учителя (в зависимости от уровня подготовки) формулируют основные выводы.


Ход занятия
I этап

Вводная речь учителя-ведущего, постановка им проблемы или небольшая игра-викторина.

На данном этапе следует обсудить с учащимися их понимание понятий «вера», «религия», «секта». Возможно несколько вариантов работы.
В ходе мозгового штурма или дискуссии могут быть выделены 3-4 наиболее важные определения. Данные понятия представляются ключевыми для всех занятий представленной программы, и поэтому видится желательным акцентировать на них внимание.
Затем происходит разделение на группы, каждая из которых будет работать с одним из понятий. При этом учитель-лидер просит каждого участника выбрать из всего названного списка только одно, наиболее важное, на его взгляд, понятие. Те понятия, которые получат наибольшее число выборов, и станут ключевыми для рассмотрения на уроке.

Определения основных понятий, которые могут быть рассмотрены в ходе занятия

	Понятия
	Возможные определения

	Вера
	признание чего-либо истинным, часто, без предварительной фактической или логической проверки, единственно в силу внутреннего, субъективного непреложного убеждения, которое не нуждается для своего обоснования в доказательствах, хотя иногда и подыскивает их (// Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона: В 86 томах (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.).

	Религия 
	особая форма осознания мира, обусловленная верой в сверхъестественное, включающая в себя свод моральных норм и типов поведения, обрядов, культовых действий и объединение людей в организации (церковь, религиозную общину) (// Энциклопедия «Кругосвет»).
одна из форм общественного сознания; совокупность духовных представлений, основывающихся на вере в сверхъестественные силы и существа (богов, духов), которые являются предметом поклонения (Толковый словарь русского языка).

	Секта
	 (лат. secta — школа, учение, от лат. sequor - следую) — понятие (термин), используемый для обозначения религиозной группы, отделившейся от основного религиозного направления или указывает на организованную традицию, имеющую своего основателя (Alex Michaels «Hinduism past and Present» (2004) Princeton University Press, ISBN 0-691-08952-3, translated from German «Der Hinduismus» (1998) page 319).
«братство, принявшее своё, отдельное ученье о вере; согласие, толк, раскол или ересь» (Определение секты по Далю).


Приведенные ниже отрывки из документов можно использовать либо в виде источников, либо для постановки проблемы и ее дальнейшего обсуждения:

Мы достаточно религиозны, чтобы ненавидеть друг друга, но недостаточно религиозны, чтобы любить друг друга. (Д. Свифт)
Из всех войн, которые народы вели между собою огнем и мечом, религиозные были самыми кровопролитными. (Э. Геккель)

Атеизм - это тонкий слой льда, по которому один человек может пройти, а целый народ ухнет в бездну. (Ф. Бэкон). 

Религии отличаются друг от друга только декорациями. (П. Марешаль)

Я желала бы принадлежать к религии, которая не давала бы людям ненавидеть и бояться друг друга, равно вредить друг другу. (Ж. Санд)

У слепой веры — злые глаза. (Лец С.Е.).

 Я в мечеть не за праведным словом пришел,

 Не стремясь приобщиться к основам, пришел.

 В прошлый раз утащил я молитвенный коврик

 Он истерся до дыр — я за новым пришел. (Омар Хайям)

Чудеса там, где в них верят, и чем больше верят, тем чаще они случаются. (Дидро Д.)

На практике все люди — атеисты: своими делами, своим поведением они опровергают свою веру. (Фейербах Л.)

 «Секта — это закрытая религиозная группа, противопоставляющая себя основной культурообразующей религиозной общине (или основным общинам) страны или региона» (А. Л. Дворкин, профессор ПСТГУ)

«Секта — такое отделившееся от единства Православной Церкви религиозное общество, которое имеет особое, отличное от неё учение, богослужение, устройство и живет отдельной самостоятельной жизнью, стремясь осуществить в своей замкнутой среде религиозные идеалы» (В. М. Чернышёв, доцент Киевской духовной академии).

II этап

Работа в группах по рассмотрению понятий

Учащиеся распределяются по группам. Перед ними ставится четкая задача рассмотрения по определенной схеме выбранного или полученного понятия.

Возможный вариант задания для группы:

В течение 10 минут вам необходимо рассмотреть понятия «вера», «религия», «секта» и постараться ответить на следующие вопросы:

· Каково значение понятия (для каждого человека и для всего человеческого сообщества)?

· Дайте определение выбранному понятию.

· Каким образом можно изобразить данное понятие? (Постарайтесь нарисовать или описать возможный символ понятия).

· Как может звучать краткий лозунг полученного понятия?

· Назовите 3-4 термина, наиболее близко связанных с рассматриваемым понятием, и поясните свою позицию.

Учитель-лидер может, если группа большая, разбить ребят на подгруппы, каждая из которых работала бы с одним вопросом. Он может использовать также любые другие вопросы в зависимости от уровня подготовленности учащихся, их возраста, особенностей изучаемого курса (например, если предлагаемый модуль является частью определенного обществоведческого курса) и наличия времени (количество вопросов может изменяться).

Время на работу в группах - 10 мин.

III этап

Представление результатов работы групп

Все участники группы должны участвовать в работе. Одни могут представлять результаты работы, другие - отвечать на вопросы представителей других групп, третьи - задавать вопросы другим группам. Заранее следует определить основные требования к выступлениям групп. Не следует забывать о лаконичности (в связи с ограниченным количеством времени на выступление группы следует отвести 3 мин. и на ответы - 2 мин.), обязательном активном участии всех членов группы (другие условия могут быть предложены самими участниками).

Время - 15 мин.

IV этап

Итоговая дискуссия

На данном этапе ребятам могут быть предложены следующие вопросы:

· Что общего и в чем различия рассмотренных понятий?

· Почему именно эти ценности выделены в качестве наиболее важных?

· Какие еще понятия могут быть выделены?

Внимание может быть сконцентрировано и на сравнении словарных определений.

В результате после итогового обсуждения каждый учащийся должен сформулировать понятия и входящие в них аспекты, расставив их по значимости. (Это может быть также домашним заданием). Учитель-лидер группы должен собрать выполненные работы, так как ребята выполнят то же задание и на заключительном занятии, что позволит сравнить полученные результаты и сделать выводы об эффективности курса.

Время - 10 мин.

V этап

Подведение итогов

Учитель-ведущий предлагает собрать ключевые слова занятия в специальную «корзинку». Группы выделяют по одному или несколько слов (слова не должны повторяться) и записывают их большими буквами на вырезанных заранее прямоугольных листах плотной бумаги. Подобная работа должна проделываться на каждом занятии, а перед каждым новым все предыдущие слова вывешиваются на доске (возможно, на каждом уроке будет особый цвет листа или любой другой способ выделения - шрифт, рамка и т.п.). Роль «корзинки» могут выполнять и коробка, и ящик, и любое другое приспособление по выбору.

Основные выводы, к которым участники могли бы прийти в ходе занятия:

· понятия веры, религии, секты взаимосвязаны и взаимозависимы;

· для того чтобы осознанно делать выбор, человек должен обладать определенными знаниями, умениями и ценностями;

· гражданская активность является залогом свободы;

· любой человек постоянно делает выбор, и поэтому необходимо научиться делать его осознанно.

Время - 5 мин.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ

Командная игра: Катастрофа 
Известными аналогами этой игры являются «Кораблекрушение», «Посадка на Луне».

Цели упражнения Катастрофа в пустыне: выявление лидерских качеств, межличностное общение.

Упражнение имеет широкий диапазон задач:

1. отработать навыки поведения в дискуссии,

2. умения вести диспут, быть убедительным,

3. изучить на конкретном материале динамику группового спора,

4. открыть для себя традиционные ошибки, совершаемые людьми в полемике,

5. потренировать способности выделять главное и отсеивать «шелуху», видеть существенные признаки предметов,

6. научиться осознавать стратегические цели и именно им подчинять тактические шаги и т.д.

Нужно акцентировать внимание при обсуждении результатов на таких аспектах, как получение обратной связи участниками друг о друге (в силу своей эмоциональной насыщенности игра позволяет хотя бы на какое-то время «отключить» механизм психологической защиты и стать самим собой – именно поэтому она эффективна на первых этапах групповой работы).

Время на это упражнение – не менее полутора часов.

Формат проведение упражнения

Каждый участник получает специальный бланк (или чертит его по указаниям ведущего).

Ведущий дает группе следующую инструкцию:

— С этого момента все вы – пассажиры авиалайнера, совершавшего перелет из Европы в Центральную Африку. При полете над пустыней Сахара на борту самолета внезапно вспыхнул пожар, двигатели отказали, и авиалайнер рухнул на землю. Вы чудом спаслись, но ваше местоположение неясно. Известно только, что ближайший населенный пункт находится от вас на расстоянии примерно 300 километров. Под обломками самолета вам удалось обнаружить пятнадцать предметов, которые остались неповрежденными после катастрофы.

Ваша задача – проранжировать эти предметы в соответствии с их значимостью для вашего спасения. Для этого нужно поставить цифру 1 у самого важного предмета, цифру 2 – у второго по значимости и так далее до пятнадцатого, наименее важного для вас.

 Заполняйте номерами первую колонку бланка.

 Каждый работает самостоятельно в течение пятнадцати минут.

Список предметов:

 1.Охотничий нож.

 2.Карманный фонарь.

 3.Летная карта окрестностей.

 4.Полиэтиленовый плащ.

 5.Магнитный компас.

 6.Переносная газовая плита с баллоном.

 7.Охотничье ружье с боеприпасами.

 8.Парашют красно-белого цвета.

 9.Пачка соли.

 10.Полтора литра воды на каждого.

 11.Определитель съедобных животных и растений.

 12.Солнечные очки на каждого.

 13.Литр водки на всех.

 14.Легкое полупальто на каждого.

 15.Карманное зеркало.

После завершения индивидуального ранжирования ведущий предлагает группе разбиться на пары и проранжировать эти же предметы снова в течение десяти минут уже совместно с партнером (при этом номерами заполняется второй столбик в бланке со списком предметов). Следующий этап игры – обще групповое обсуждение с целью прийти к общему мнению относительно порядка расположения предметов, на которое выделяется не менее тридцати минут.

Из наблюдения за работой участников хорошо видна степень сформированности умений организовывать дискуссию, планировать свою деятельность, идти на компромиссы, слушать друг друга, аргументировано доказывать свою точку зрения, владеть собой. Часто разворачивающиеся жаркие споры-баталии, когда никто не желает прислушаться к мнению других, наглядно демонстрируют самим участникам их некомпетентность в сфере общения и необходимость изменения своего поведения.

По окончании дискуссии ведущий объявляет, что игра завершена, поздравляет всех участников с благополучным спасением и предлагает обсудить итоги игры.

Первым вопросом, на который ведущий просит ответить всех участников, но кругу, является следующий: «Удовлетворен ли ты лично результатами прошедшего обсуждения? Объясни почему».

Ответы участников с необходимостью сопровождаются рефлексией, цель которой – в осмыслении процессов, способов и результатов индивидуальной и совместной деятельности.

 Возникшая в результате дискуссия подогревается ведущим, задающим уточняющие вопросы примерно такого типа:

1. Что вызвало твою удовлетворенность (неудовлетворенность)?

2. Как, по-твоему, в верном направлении продвигалась ваша дискуссия или нет?

3. Была ли выработана общая стратегия спасения?

4. Что тебе помешало принять активное участие в обсуждении?

5. Ты не согласен с принятым решением?

6. Почему тебе не удалось отстоять свое мнение?

7. Кто в наибольшей степени повлиял на исход группового решения, то есть по сути дела оказался лидером, сумевшим повести за собой группу?

8. Что именно в поведении лидера позволило ему заставить прислушаться к себе?

9. На какой стадии появился лидер?

10. Какими способами другие участники добивались согласия с их мнениями?

11. Какие способы поведения оказались наименее результативными?

12. Какие только мешали общей работе?

13. Как следовало бы построить дискуссию, чтобы наиболее быстрым способом достигнуть общего мнения и не ущемить права всех участников?

Обсуждение итогов игры должно подвести группу к тому, чтобы самостоятельно разобраться в вопросе, как наилучшим способом организовывать Дискуссии, как избежать грубых столкновений в споре и расположить других к принятию своего мнения. Лидер и его качества, навыки эффективного общения, умения само презентации и т. д.

 При необходимости ведущий только помогает более четко сформулировать найденные участниками закономерности. Очень большое значение имеет самоанализ участниками собственного поведения, который обогащается обратной связью от других членов группы.

От ведущего зависит, чтобы эта обратная связь не превратилась в серию взаимных обвинений, а носила бы конструктивный характер и была принята участниками.

Практически всегда возникает вопрос о «правильном» ответе на проблему дискуссии. Такой ответ дается ведущим, но с оговоркой, что это мнение зарубежных экспертов, с которым мы вправе не соглашаться, но вынуждены учесть важность выбора стратегии спасения для ранжирования предметов: либо двигаться по пустыне к людям, либо ждать помощи от спасателей. Если в группе при обсуждении практически не поднимался вопрос о стратегии, то на этом этапе обнаруживается, что часть участников молчаливо подразумевала первый вариант, в то время как другая часть имела в виду второй. Этим выявляется еще одна причина взаимного непонимания.

Итак, ответы:

Вариант «Ждать спасателей»

 Кстати, по мнению экспертов, предпочтительный

	№№
	Предмет
	Важность. Обоснование.

	1
	Полтора литра воды на каждого
	В пустыне необходима для утоления жажды

	2
	Карманное зеркало
	Важно для сигнализации воздушным спасателям

	3
	Легкое полупальто на каждого
	Прикроет от палящего солнца днем и от ночной прохлады

	4
	Карманный фонарь
	Также средство сигнализации летчикам ночью

	5
	Парашют красно-белого цвета
	И средство прикрытия от солнца, и сигнал спасателям

	6
	Охотничий нож
	Оружие для добычи пропитания

	7
	Полиэтиленовый плащ
	Средство для сбора дождевой воды и росы

	8
	Охотничье ружье с боеприпасами
	Может использоваться для охоты и для подачи звукового сигнала

	9
	Солнечные очки на каждого
	Помогут защитить глаза от блеска песка и солнечных лучей

	10
	Переносная газовая плита с баллоном
	Поскольку двигаться не придется, может пригодиться для приготовления пищи

	11
	Магнитный компас
	Большого значения не имеет, так как нет необходимости определять направление движения

	12
	Летная карта окрестностей
	Не нужна, так как куда важнее знать, где находятся спасатели, чем определять свое местонахождение

	13
	Определитель съедобных животных и растений
	В пустыне нет большого разнообразия животного и растительного мира

	14
	Литр водки на всех
	Допустимо использовать в качестве антисептика для обеззараживания при любых травмах.  В других случаях имеет малую ценность, поскольку при употреблении внутрь может вызвать обезвоживание организма

	15
	Пачка соли
	Значимости практически не имеет


Вариант «Двигаться к людям»

 Распределение по значимости будет иметь несколько иной вид:

1
Полтора литра воды на каждого


2
Пачка соли


3
Магнитный компас


4
Летная карта окрестностей


5
Легкое полупальто на каждого


6
Солнечные очки на каждого


7
Литр водки на всех


8
Карманный фонарь


9
Полиэтиленовый плащ


10
Охотничий нож


11
Охотничье ружье с боеприпасами


12
Карманное зеркало


13
Определитель съедобных животных и растений

14
Парашют красно-белого цвета


15
Переносная газовая плита с баллоном

Иногда прояснение взаимных впечатлений и открытый обмен обратной связью на первых этапах тренинга затруднены, и хотя эта игра остается полезной и эффективной, она не способна полностью снять психологические защиты участников.
Настоящая религиозная вера — духовна и покоится на свободном и целостном приятии веруемого содержания
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